



■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



简介:史景班(1918—2001),山西省汾阳市人。1937年加入中国共产党,抗日战争初期,参加由共产党领导组建的山西青年抗敌决死队,任山西晋城县人民武装自卫总队总队长。1938年起历任决死三纵队独立第三营营长、决死三纵队七团参谋长、太行军区第三军分区人民武装部副部长、分区司令部作战股股长等职。1942年起任决死三纵队兼太行第三军分区参谋长,第四军分区参谋长。解放战争时期,历任晋冀鲁豫野战军三纵队八旅参谋长、中原野战军三纵队八旅副旅长、第二野战军第11军32师副师长、第11军副参谋长等职。中华人民共和国成立后,任四川省万县专区专员、志愿军33师政委,12军政治部主任、副政委、政委,第27军政委等职。1964年任南京军区政治部副主任,1975年5月任昆明军区政治部主任、1978年11月任副政委。1961年晋升为少将军衔。2001年4月16日在南京逝世。安葬在雨花台功德园。

投笔从戎的儒将史景班

在女儿们的记忆中,父亲史景班与战场似乎沾不上边,“他脾气随和,言简意赅,回忆战火年代也很少提及自己的战斗经历”。然而,父亲去世后,通过他的战友以及下级的回忆文章,女儿们看到了父亲的另一面:“他生于民族危难之际,十几岁时怀着满腔救国热情投笔从戎,从一个战场转到另一个战场,他指挥若定、屡立战功,是个不折不扣的儒将军。”

□现代快报记者 白雁

投笔从戎,考入军官教导团

1935年下半年,民族危机空前严重。处在国防最前线的北平(北京)学生,痛切感到“华北之大,已经安放不得一张平静的书桌了”。

同年12月9日,北平大中学生数千人举行了抗日救国示威游行,反对华北自治,反抗日本帝国主义,掀起全国抗日救国新高潮。

一二·九学生运动爆发时,正在河汾中学读书的史景班受到了深深的震撼,也积极投入抗

日救亡的浪潮。

1936年,从河汾中学毕业后,史景班怀着习武报国之心考入山西陆军军官教导团。1937年,又参加了共产党领导下的进步团体山西牺牲救国同盟会和民族革命青年团。

1937年12月,史景班赴晋东南地区晋城县担任人民武装自卫总队总队长,发展抗日武装力量。1938年6月,由于晋民游击队迅速壮大,根据上级党委和省决死纵队的指示,将“晋民游

击队”改为“决死三纵队晋城独立第三营”,史景班担任营长。

1939年12月,阎锡山置民族危亡于不顾,公然发动震惊全国的“十二月事变”。12月19日凌晨,晋城县保安团200余人在国民党四十七军的配合下,与县政府内部反动分子相策应,袭击了晋城抗日县政府、公安局、牺盟会、决死三营。

事变中,百余名抗日干部被抓捕,史景班也在其中。在押往县城途中,史景班机智逃脱。

“围魏救赵”,飞兵夜袭祁县城

1941年秋,日本侵略军对太行山区的抗日根据地进行疯狂“扫荡”,抗日战争进入了最艰苦的时期。

9月的一天下午,八路军太行军区三分区得到情报:驻扎在祁县县城及附近的日伪军正向太行军区二分区进行“扫荡”,祁县县城里只有少量敌人把守。祁县是日军的一个重要据点,那里还有敌人的一个重要仓库,里面囤积了许多军用物资。

时任八路军太行军区三分区参谋长史景班和三分区副司令员刘昌义分析:日伪军向二分区进行“扫荡”,祁县县城的守军一定不多,这正是出其不意地攻

打祁县的大好时机。攻打祁县,不仅可以“围魏救赵”来为二分区解危,而且还可以消灭部分日伪军,缴获仓库里的军需物资,以便部队渡过当前物资匮乏的难关。

主意拿定之后,刘昌义和史景班立即率领三分区14团和两个加强营向祁县进发,从东、南、西三面包围了守城日伪军,打援部队也按部署在附近待命阻击增援之敌。

凌晨3时,战斗打响了,部队向城内的敌人发起了猛烈的进攻,守城的日军和伪军被打得溃不成军。战斗用了一个多小时就结束了,正当战士们打扫战场,

清运日军仓库物资时,指挥部接到前线侦察员报告:“有一股敌人正往这里扑来”。分区首长迅速做出战斗部署,要求打援部队坚决阻击。200多日军气势汹汹地赶来增援,刚进入射程之内就遭到了分区独立营顽强阻击,增援敌人在八路军的火力压制下无法前进。

天蒙蒙亮,奇袭祁县的战斗胜利结束,刘昌义副司令和史景班参谋长迅速率领部队转移进山。这一仗打得很漂亮,不仅消灭了大批日伪军,更重要的是缴获了大量武器弹药和粮食布匹,为部队和根据地度过困难时期起到了很大作用。

雪中运伤员,组成特殊的担架队

1947年1月8日,晋冀鲁豫军区野战军第三纵队八旅,在山东省鱼台县杨庄,打了一个艰苦的歼灭战。敌军防御坚固、战斗异常激烈,我军歼敌1500余名,但自身的伤亡也很严重。

战斗刚停,一望无际的原野上,忽然飘起了鹅毛大雪。恰在这时,八旅参谋长史景班接到纵队通报:增援山东金乡的国民党军队,正向杨庄逼近,离杨庄只有一二十公里了。上级要

求八旅立即转移,而且伤员要全部转移下来,一个都不能少!

运送伤员成为当务之急,然而,此刻纵队担架队已往后方运伤员,民工队也已经转移。情况危急,八旅的150名伤员到底该怎么办?旅首长迅速做出决定:由首长带头抬担架运伤员。

干部们的模范行动就是无声的动员,旅直和各单位机关的干部战士立即响应。不一会儿,大家抬着门板、木床、竹椅和用

木棍编制的担架,迅速集合在旅救护站。旅首长当了担架员的头,很快传遍了整个部队,给伤员很大鼓舞,不少重伤员感动地哭了。

这支特殊的担架队出发了。史景班和另外三位八旅首长合抬一副担架,迈开大步,走在整个担架队的前面,史景班还把自己的干粮让给了重伤员。就这样,冒着漫天大雪,百余名伤员被顺利抬送到后方。

千里挺进大别山,参加渡江战役

1947年8月,为执行毛主席挺进大别山的伟大战略部署,史景班所在部队经过14昼夜的急行军,千里跃进,进入河南、湖北、安徽三省边界的大别山区。

8月底,史景班所在旅作为先头部队,经两天急行军抵达皖西第一道门户全家寨,经过激烈战斗,击毙敌团长,全歼守敌,生俘敌人千余人。

同年冬,史景班担任中原野战军第三纵队八旅副旅长。部队在回师皖西途中,出其不意地进至霍山至六安之间的张家店一带,

将敌一个师部及一个旅团包围。根据纵队首长的部署,史景班所在部队在雨雪交加中迅速投入战斗,在总攻中俘敌二千余人,活捉敌六十二旅副旅长唐家楫。

1949年的渡江战役中,史景班时任二野十一军三十二师(原三纵八旅)副师长兼参谋长,参与指挥部队强渡长江。

当该师先头渡江部队九十四团的船行至中流之际,遭遇敌人一艘军舰拦截,舰上枪炮不断向渡江部队的船只射击。正在岸边指挥的史景班见状,命令九

十四团一边向敌舰还击,一面加速强渡。他同时组织岸上密集的火向敌舰射击,自己又率增援船队向敌舰挺进,迫使敌舰南逃。渡江战斗经过两个小时激战,九十四团像尖刀般首先插向长江南岸。

4月23日,史景班所在师分路追歼逃敌,昼夜兼程,连续作战,行程一千五百余里,途经两省十三县,历时二十二天。在追歼战斗中,俘敌一万三千余人,缴获汽车一百二十多辆,军用物资无数。



史景班(右一)在朝鲜战场



史景班(右三)在训练中



上世纪50年代末史景班(后排中)下连队当坦克兵



史景班在训练中



少先队员为史景班佩戴红领巾

再次穿起戎装,抗美援朝立战功

1949年6月初,史景班任二野十一军副参谋长,转战大西南。1949年10月,在进军西南途中,史景班接到上级通知,不再随部队前进,准备接管川东万县专区。当时二野政委邓小平同志亲自找史景班谈话,要他脱下军装转入地方建设工作,史景班愉快地服从了命令,被任命为中华人民共和国建国后万县专区首任专员。

万县专区下辖八县一市,是川东地区门户,当时匪情严重,是亟待恢复安定的地区之一。史景班出任万县专员时才31岁,他感到担子重,责任感大。

在一年多的时间里,从征粮、剿匪开始,到开展减租减息,清匪反霸、建立和巩固各级地方政权、维护治安、恢复生产、发展地方经济,

直到土改前的准备等一系列工作中,史景班领导全区积极完成了上级交给的预期任务,为万县地方政权建设打下了良好的基础。

抗美援朝战争爆发后,史景班积极主动请战。1951年3月,史景班再次穿起戎装,受命担任十一军三十三师政委,进行抗美援朝前的严格整训。次年冬,部队入朝,进驻谷山地区。在与美军的交战中,很快摸索出了一套行之有效、克敌制胜的战术。此后,史景班所在师转向元山港海防前线。1951年,史景班所部参加了中朝军队发起的夏季反击战,收复大片失地,歼敌十二万余人。这一重大胜利,有力促进了停战协定的签署。

1954年,史景班奉命回国,获得朝鲜政府授予的二级国旗勋章。

女儿眼中的父亲

战争年代,史景班和战友们、和老区的乡亲们结下了血肉情谊和鱼水关系。这些珍贵的情谊,绵延传递,至今仍温暖着他的孩子。

“文革”中,史景班处境艰难,几个女儿也受到牵连。然而昔日的战友们却冒着极大风险,千方百计地寻找姐妹几个,尽力保护她们。

2008年夏天发生的一件事,更让孩子们记忆深刻。“当时南京有一对老夫妻,旅游到了山西平顺县虹霓村,他们遇到了一个叫李泰山的年轻人。年轻人得知老夫妇是从南京来的,非常激动,委托他们寻找老八路的后代。”

这位年轻人的寻找源于60多年前的一段往事。1944年,史景班在太行军区四分区任参谋长期间,大女儿出生了。那时战事频发,部

队随时要转移,史景班夫妇只得把女儿交给当地村民李树松抚养。后来部队南下,史景班夫妇才将孩子接回自己身边,但史景班夫妇一直设法与李树松他们保持着联系。

“文革”中,这种联系中断了。然而,老区的人民一直记挂着史景班夫妇,记挂着史家大女儿。李树松去世前叮嘱儿子李根榜去寻找史家大女儿,李根榜去世前,又叮嘱儿子李泰山,要寻找史家大女儿。

终于,机缘巧合,通过这对南京夫妇和媒体牵线,李泰山完成了爷爷和父亲的心愿。

说起往事,说起父亲,女儿们感叹:“通过这些细节,通过自身的经历,我们不停地感受到父亲的温度。他离开我们已经十一年了,但我们总觉得他似乎就在身边。”